

# DIARIO DE CORDOBA

CIENTIFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 17.161

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.  
Por trimestre. 5'50  
Idem fuera de Córdoba. Por un mes. 2'50  
Por trimestre. 7

VIERNES 1 DE FEBRERO DE 1907

Los señores suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LVIII

## EL TERREMOTO DE JAMAICA

Los actuales tiempos son verdaderamente fértiles en convulsiones. Temblores de tierra formidables, erupciones volcánicas intensas se suceden con una frecuencia rara y digna de atención.

Golpe sobre golpe han ocurrido: el cataclismo de las Indias que el 4 de Abril de 1905 arruinó las ciudades de Simia, Dahrmasia, Lahere, Kangra y gran número de localidades del valle de Kashmir, haciendo más de veinte mil víctimas; después el de la Calabria del 8 al 15 de Septiembre siguiente, que estremeció toda la región Sur de Italia, desde Cosenza hasta Sicilia, destruyéndolo todo en una longitud de cien kilómetros y en más de veinte de latitud, sepultando aldeas enteras, dejando 557 muertos y más de 50.000 desgraciados sin abrigo; la memorable erupción del Vesuvio del 5 al 12 de Abril de 1906, que transformó por completo esta boca volcánica y parecía renovar la tragedia de Pompeya y Herculano; el temblor de tierra de San Francisco del 18 de Abril que, arrasando la reina del Pacífico y entregándola a las llamas de un devorador incendio, dejó 400 muertos y ruinas que representan una pérdida calculada en dos mil millones; el de Chile, que el 16 de Agosto renovó en Valparaiso el cataclismo de San Francisco, sacudiendo, juntamente con esta ciudad, Santiago, los Andes, Limache, Quillota y una inmensa comarca (2.300 muertos, gran número de personas que se volvieron locas, doscientos millones de pérdida).

En el mes de Diciembre último las erupciones intermitentes del Vesuvio, del Etna, del Stromboli y la de Honolulu. Por último, la catástrofe de Kingston, capital de Jamaica, acaecida el lunes 14 del actual y que parece haber ocasionado de 400 ó 1.200 muertos, un número de heridos que aún no se conoce é inmensas ruinas.

Esta última sacudida ha sido bastante violenta para destruir una parte de la ciudad, y como en San Francisco, el incendio que le siguió ha añadido sus desastres a los producidos por el trastorno del suelo.

La destructora sacudida se produjo á las tres y media de la tarde. Al mismo tiempo se presentaron en diversos puntos otros fenómenos sísmicos. Un despacho de las islas Hawai ha anunciado que el cráter Makuanoucou del volcán Mauna-Loa ha entrado en erupción y que de la montaña al océano corren olas de lava. Pero acaso sea aún lo más curioso, que el mismo día se han sentido sacudidas en Bales y que el 10 del presente mes se han señalado en Trondhjem, en Noruega y en Casamicciola, cerca de Nápoles.

En presencia de tales catástrofes, es muy difícil no preocuparse en buscar las causas. Esta investigación se halla desde luego bastante lejos de darnos las explicaciones á que desde hace mucho tiempo nos tiene acostumbrados la ciencia astronómica; pero el misterio comienza, no obstante, á hacerse un poco menos obscuro.

Examinemos un gran mapa, ó mejor un globo terrestre. Coloquemos la América hacia nuestro lado. ¿Qué vemos? Dos grandes triángulos superpuestos: el de la América del Norte y el de la América del Sur. Entre las dos, una lengua de tierra célebre, el istmo de Panamá, atravesado desde hace algún tiempo por la reunión de dos Océanos, conseguido mediante los trabajos preparatorios para la perforación del istmo.

Esta lengua de tierra está ocupada por los pequeños Estados de Guatemala, de Honduras, de Nicaragua, de Costa-Rica y de Panamá. A su derecha, ó sea al Este, vemos el mar de las Antillas, y en este mar, por bajo de Cuba, la Jamaica.

Las estadísticas de los temblores de tierra muestran que toda esta región está marcada por el número y la violencia de las sacudidas sísmicas. La misma Jamaica es un ejemplo típico. La ciudad de Kingston fué fundada y llegó á ser capital de la isla, á consecuencia del temblor de tierra de 1692 que destruyó Port-Royal, asiento entonces del gobierno y capital.

Gracias á su delicioso clima, adquirió un desarrollo continuo, pues se encuentra allí, en medio de una exuberante vegetación tropical, una especie de paraíso terrestre, en el que numerosos americanos, ingleses y canadienses afortunados, pasan el invierno convertido en perpetua primavera.

Pero los subsuelos de esta privilegiada región son engañosos.

Los temblores de tierra se producen á algunos kilómetros por bajo de la superficie, á lo largo de líneas de dislocaciones geológicas recientes, y cuyas bases no se hallan todavía apisonadas. Cada uno de estos yacimientos, de estos amontonamientos operados á saltos, hace vibrar toda la región vecina.

Este es un fenómeno natural, insignificante en la extensión del globo terrestre, pero de terribles consecuencias cuando estas regiones están habitadas.

Todas las Antillas, toda la lengua de tierra de que hemos hablado, toda la costa occidental de las dos Américas, desde San Francisco de California hasta Chile, toda esta abrupta pendiente del continente hacia el Océano Pacífico, pertenece á esta zona crítica. La ver-

tiente oriental se muestra, por el contrario, enteramente indemne.

Hay sobre el conjunto del globo muchas grandes zonas críticas; ésta, de que hemos hablado, y después, en el antiguo continente, yendo del Oeste al Este, el Sur de España, el Sudeste de Francia, Italia, la región al Este del Adriático, el Asia menor y el círculo caucásico-himalayo; después el indo-japonés malayo hasta las islas del Japón. Así, pues, los temblores de tierra se distribuyen principalmente á lo largo de las bandas más móviles de la superficie terrestre, en las que los sedimentos, bajo los mayores espesores, han sido enérgicamente plegados, dislocados y levantados en la época terciaria, durante la formación de las principales cadenas de las actuales montañas.

Entonces, la tierra ha temblado y todavía tiembla. En tales países los arquitectos deberían tener en cuenta esa perpetua amenaza.

Si al presente casi conocemos la distribución geográfica general de estos fenómenos geológicos, si sabemos que la causa primordial estriba en las profundidades del suelo, no por eso deja de quedarnos como punto de interrogación una observación bastante curiosa, la que hacíamos en las primeras líneas de este artículo: ¿por qué la agitación del globo es más frecuente y más intensa en ciertas épocas? ¿Por qué, *verbi gratia*, es más sorprendente en este momento que en otras épocas? ¿Es que obra una influencia exterior á la tierra favoreciendo los movimientos sísmicos?

Ante todo, se piensa, naturalmente, en las mareas, en la atracción de la luna y del sol, y el primer sabio que ha hecho una estadística seria de los temblores de tierra, mi amigo Alexis Perrey, de Dijon, llegó á creer en un principio que encontraba algunos temblores de tierra más en los novilunios y plenilunios que en el resto del mes.

Pero la diferencia sólo guardó una relación de 106 á 100, que es insignificante. Por otra parte, bajo nuestros pies no pasa ninguna marea subterránea. El globo terrestre no es líquido, sino pastoso.

Ciertas coincidencias llaman forzosamente nuestra atención. Así la catástrofe de Kingston se acaba de producir el día 14 por la tarde, y este día hubo, no solamente luna nueva, sino también eclipse total de sol; los tres astros (sol, luna y tierra) se encontraron justamente en línea recta.

El cataclismo de las Indias del 4 de Abril de 1905 coincidió igualmente con la luna nueva.

El cataclismo de la Martinica del 8 de Mayo de 1902 coincidió del mismo modo con la nueva luna y con eclipse de sol.

El temblor de tierra de Niza del 23 de Febrero de 1897 nos muestra el mismo hecho. ¿Como no fijarnos en estas coincidencias? Ellas me han inducido á investigar si deberíamos tal vez generalizarlas. La respuesta es negativa. Juzgad si no.

Uno de los más desastrosos temblores de tierra históricos, el de Lisboa, que sacudió toda la Europa, acaeció el 1.º de Noviembre de 1755. Luna nueva el 4.

El de Riobamba (Ecuador) del 4 de Febrero de 1797, acaeció el día del primer cuarto.

La formidable explosión del Krakatoa del 26 de Agosto de 1883, se verificó al día siguiente del último cuarto.

De esta manera he estudiado todas las fechas de los grandes cataclismos, encontrándolas casi uniformemente distribuidas en todos los días de la lunación. No hay, pues, relación de causa á efecto, pero pudiera haber una influencia.

¿Obraría mas bien el sol?

Sabido es que su actividad está sometida á una fluctuación periódica, cuyo ciclo es, por término medio, de once años. En 1905 hemos pasado por el maximum. El minimum fué en 1901. Tampoco me parece que puede haber aquí una proporción suficientemente indicada, como lo creen algunos sabios. La catástrofe de la Martinica de 1902 fué vecina del minimum. Sin embargo, no se puede menos de notar la recrudescencia de estos tres últimos años, y acaso hubiera motivo para sospechar más directamente de las influencias astronómicas.

Observemos, para terminar, que España es una comarca desgraciadamente expuesta á esos fenómenos geológicos, pero sólo en su región austral, de Gibraltar á Barcelona, Málaga, Granada, Murcia, son los principales puntos críticos. Los movimientos del suelo no traspasan la orilla derecha del Guadalquivir; el Centro, el Norte y el Este de España son casi indemnes. Se puede dormir tranquilamente con mucha más confianza que en California, en Chile ó en las Antillas.

El desarrollo que en estos últimos años han adquirido los estudios sísmicos, conduce á la comprobación de un hecho curioso, y es que no pasa «una sola hora» sin que la tierra tiemble en un punto ó en otro y que cada año hay más de cien temblores de tierra bastante violentos, bastante intensos, bastante formidables, para sacudir «todo el globo terrestre» y hacerse sentir hasta en los antipodas. Nuestro planeta es todavía joven.

CAMILO FLAMMARION.

## DEL NATURAL ESPERANDO LAS SOBRAS

¡Desgraciada criatura! Descalzo y harapiento, con las manos y el rostro amarotados por el frío, lo ví allí acurrucado tras una piedra de uno de los cerros próximos al arroyo de Pedroches, en la tarde de un domingo de sol espléndido y confortante, en que los cordobeses asaltan aquellas inmediaciones, ávidos de expansión y dispuestos á divertirse.

Era un pobre angelito; á lo sumo tendría ocho años. Daba compasión el verle espagando con la ansiedad del famélico que acabase de comer una familia que algo más arriba saboreaba alegremente los nutritivos fiambres de la merienda campestre.

Sus ojos no se apartaban de aquellos para él atraentes y regios manjares. Al contemplarlo con aquella carita humilde y aquella resignación del mártir, se recordaba, sin querer, la bíblica figura de Lázaro en la parábola del rico avariento, cuando, sentado á la puerta del fastuoso banquete, no le era dado ni aun recoger las migajas que se desprendían de la mesa.

¡Algo les ha de quedar!...—pensaría para sí el desamparado rapazuelo. Y en aquella misma postura suplicante permanecía sin perder de vista los olientes envoltorios que iban desapareciendo entre los contentillos.

¡Todos refán! A todos embargaba el sano placer de la vida en aquella tarde de luz y calma bienhechoras.

En las mesas colocadas al lado del blanco ventorrillo sentábanse encopetados señores, llevando de la mano á niños en los que nuestro héroe se fijaba, encontrándolos semidioses, comparados con él. Largos gabancitos cubrían sus flamantes trajes, y en sus pies brillaba con refulgencia metálica el charol de las lustradas pieles. Pedían golosinas, y á la primera insinuación se las compraban sus padres; y—cosa extraña para él—aquellos niños no pedían pan. ¡Aquellos niños no tenían frío ni hambre!...

¡Todos refán! Todos menos él, que tenía más derecho, quizás, que nadie, que estaba en la edad de las risas, de los juegos, de las azules ilusiones, de los maternales mimos. ¿Pero qué sabía el desgraciado de esos, de aquellas ni de halagos?

¿Los habia experimentado alguna vez? Seguramente que no.

¡Miserable destino el de aquella tierna criatura. Ir, por instinto de conservación, tras el necesario sustento, como el perro vagabundo que, rastreando el hocico por calles y plazas, busca y husmea el montón de desperdicios en que ha de encontrar algo que nadie ha querido.

Sería muy posible que tuviera padres; pero si los tenía, de seguro habían de ser de peor índole que las fieras. Estas, al menos, llevan forzosamente de comer á sus cachorros, acuchando, matando, jugando la vida á dentelladas y zarzapos.

Se fué la tarde, y con ella escondióse el sol tras las torres y colinas cordobesas. Un aire frío como la nieve hizo levantar el campo más que de prisa á los excursionistas, quedando desiertos aquellos escarpados vericuetos, puesto que la noche se venía encima á todo correr.

Ya en medio del camino volví el rostro hacia atrás, y á lo lejos descubrí al pequeñue-

lo en el mismo sitio, devorando con fruición algo que le habría, sin duda, sobrado á aquella familia, movida tal vez á lástima ante el espectáculo de la infantil indigencia.

Allí quedaba solo, sin temor á las sombras que ya invadían los montes próximos, sin abrigo enmedio de los húmedos campos; oyendo el rápido rodar de los coches, que volaban hacia Córdoba; llegando á sus oídos las canciones grotescas de los borrachos y las locas risotadas de los que, ni aun por el camino, querían interrumpir la estúpida bacanal.

¡Triste y desconsolador contraste! Enmedio de los pueblos que llamamos cultos, enmedio de una civilización tan decadente, un Estado que se precia de providente administrador, una sociedad indiferente y frívola, un prójimo sin sentimientos permiten que haya niños que se queden sin comer ó que, suplicantes y escuálidos, se arrastren á los pies de los que comen, esperando las miserables sobras para ahogar los gritos del estómago y no abandonar cobardemente el derecho de vivir.

Marchitos todos los sentimientos á fuerza de dolores, llena el alma de hieles, á fuerza de desprecios, muerta la fé que contiene y redime, y perdido todo freno moral, porque la moral no la ven por ninguna parte, no tendrán paciencia para esperar cristianamente la bienaventuranza celestial que el divino predicador de la Montaña prometió á los humildes y á los que tuvieron hambre y sed de justicia; y de seguro han de buscar la bienaventuranza terrena, esa que constantemente pasa ante sus ojos en provocador alarde.

Ya no se avendrán como el leproso Lázaro á esperar á la puerta del bañete para implorar las migajas del festín de la vida; sino que querrán tomar parte activa en él, no extendiendo la mano suplicante, sino amenazando con derechos y reivindicaciones.

Y en ese día próximo y terrible ¿quién desarmará el brazo vengador de los despechados? ¿Quién sostendrá el empuje de esos hambrientos de justicia?

¡Ah! Yo miro hacia todas partes buscando un remedio, una solución, y no descubro más risueño horizonte que la caridad, la bendita caridad que une á los hombres, destruye los odios y fraterniza las clases; no la caridad oficial, fría y rutinaria de suyo, ni esa otra caridad pública, colectiva y ampulosa que se pregoná á los cuatro vientos en floridas crónicas, en suntuosos festines ó con otros medios rimbombantes; sino esa que nace del sentimiento íntimo de la propia conciencia por virtud santa de las almas, por amor al prójimo como á nosotros mismos.

Cuando ese sentimiento de tan sagrado deber moral fuera innato en la mayoría de los corazones, la sociedad se apresuraría siempre á dar la mano al desvalido, á levantar al desheredado, y, sobre todo, á esos pobres niños faltos de calor y de sustento, para los que están en lontananza siempre abiertas las lóbregas puertas del presidio, dispuestas á recibir su cuerpo, y de par en par también las de su alma para dar después cabida en ella á las ideas más disparatadas de destrucción, de odio y de venganza, ideas que el propio despecho reviste de la más sana lógica y de los fundamentos, según ellos, más incontrovertibles.

¡Enjuguemos, por Dios, las lágrimas de los niños, que de ellos es el porvenir y ellos son la aurora y la alegría de la vida!

ANTONIO RAMÍREZ.

## PARISIANA

(De colaboración)

El descanso semanal y la abolición de la pena de muerte en Francia.—Rutinas y dualismos.

El descanso dominical, con ser una obra eminentemente religiosa por su origen, resulta hoy, en todos los países civilizados, una necesidad de orden social que demandan de consuno el progreso de los tiempos y los más elementales preceptos de la higiene.

Así lo han comprendido muchos países en que dicho descanso dominical se halla establecido desde hace mucho tiempo, y no era posible que dejara de comprenderlo y adoptarlo Francia, este país que, con razón ó sin ella—no quiero discutirlo—se jacta de ir á la cabeza de la civilización, ya que no podemos decir de las buenas costumbres.

De todas suertes, al votar hace seis meses la ley de descanso dominical, Francia ha demostrado que, en muchas cosas, necesita que otros países, menos orgullosos de su historia, le den el ejemplo.

Ved, si no, lo que ha ocurrido con la abolición de la pena capital. Hace ya muchos años que naciones como Italia, Bélgica, Suiza y Portugal tienen ese horrendo castigo desterrado de sus códigos, y ahora ha venido Francia con la intención de imitarlas. Digo adrede con la intención, porque en realidad, después de tanto como han hablado la gacetas, todavía la abolición tan decantada no es un hecho. Lo será, sin duda, dentro de algunos meses; pero hay que confesar que, con un poco de buena voluntad, la paga del verdugo estaría ya abolida, y no habiendo verdugo la pena capital *ipso facto* hubiera desaparecido. Pero resulta que á los senadores no les ha gustado el procedimiento, que no podía ser más sencillo, y ahora habrá necesidad de presentar á la Cámara una proposición en forma para decretar lo que hace tiempo debiera de estar ya decretado. ¡La formal! ¡Siempre predominando el rutinario de la forma en nuestros benditos países de sangre y costumbres latinas!

Y volviendo los ojos á lo del descanso semanal, cuyos principales beneficiarios habían de ser los humildes obreros, notamos también, no sin cierta estupefacción y hasta con pena—pues grande es nuestro amor á Francia, á pesar de las críticas acerbas que á veces dirigimos á este país—que esa ley que consagra el reposo, una vez por semana, del trabajador manual, que constituye el factor más importante de nuestra existencia física, individual y colectiva, es desde hace seis meses letra muerta.

Los dueños de los grandes y hasta de los pequeños establecimientos han levantado un veto contra la aplicación íntegra de aquella ley, so pretexto de que con ella iban á menguar sus ganancias, y esta es la hora en que el gobierno no ha tenido la suficiente entereza para obligar á la ejecución de una mejora social, en favor de la cual militan, como dije antes, todo linaje de argumentos, desde todos los puntos de vista. ¿Qué influencias tan grandes se han movido para hacer flaquear en este punto á un hombre como Clemenceau, que tiene fama acreditada de hombre de claro entendimiento y de voluntad de hierro?

Y como corolario cómo se explica que so pretexto de orden público, ese mismo Clemenceau, presidente del Gobierno y ministro del Interior, tan enamorado de las leyes y

vanidad, el respeto humano y la hipocresía; pues sólo la religión crió aquellas virtudes, hijas ingratas que se emancipan, vuelven la espalda á su madre, y se unen á sus enemigos para combatirla, todo por espíritu de rebeldía, ese frenesí del entendimiento.

¡Dios santo! consérvanos en la llana, fácil y bella senda de la estricta sumisión, que tantos santos y sabios ilustraron, y alejados de la pérdida senda de la rebeldía, laberinto oscuro é intrincado, en que se pierden tantas bellas inteligencias y se precipitan todas las soberbias!

Mas, volviendo á Clemencia, al verla tan paciente, se decía ¡aquel hombre inculto por su temprana emancipación, degradado por los vicios y pervertido por las malas compañías, el que ni aún comprendía las virtudes femeninas, ni el ardor santo con que se cumple en la juventud con los más rigurosos deberes: «me engaña, y por eso calla; no se cura de que la abandone; si me quisiese, ¿acaso no tendría celos?»

Alguna vez, esta idea fija la abatía.

Entonces Clemencia se acercaba á él y empezaba á verter los inagotables tesoros de interés y de consuelo que todo corazón de mujer abriga hacia su marido, si le vé padecer en su cuerpo ó sufrir en su alma. Si Fernando callaba, redoblaba sus expresiones de interés y de ternura, tan elocuentes, porque las dictaba su corazón. Mas estas flores, sembradas en un desierto, se marchitaban en su árido suelo; este bálsamo, vertido sobre un cadáver, no lo impregnaba, rechazado para su frialdad. Si acaso correspondía, era tratando el amor á su manera grosera y chavacana. Clemencia, entonces, como la sensitiva que lastima una tosca mano, se retraía, se encogía y acababa por

ba firmemente que Guevara, tarde ó temprano, miraría la vida bajo su verdadero punto de vista, renunciando á la viciosa y disipada que llevaba, y con la edad su corazón se abriría á todas las virtudes y buenos sentimientos. No sabía la sencilla niña que es una vulgar injusticia achacar á la juventud los vicios, y á la edad madura las virtudes; ignoraba aún que una naturaleza noble y elevada tiene la juventud virtuosa, y que una naturaleza mala y rebajada tiene viciosa la vejez.

¡Qué mina inagotable de amor, es, pues, el corazón de una mujer buena! de amor puro, noble y generoso, que se aumenta y aviva por la ausencia, por las desgracias, por la pobreza, por los males del cuerpo, aún los más repulsivos y contagiosos del hombre á quien llama su marido; amor que eleva y realza la naturaleza humana, como la rebaja el amor que alimenta la vanidad ó la pasión de los sentidos; amor que el mundo se atreve á denigrar con el nombre de *vicio*, los materialistas á burlar con el de *platónico*; pero amor que ensalza la poesía, llamándolo ideal, y bendice el cielo, llamándolo santo.

Guevara aprovechó la ida á Sevilla de la mujer del coronel, para enviar allí á Clemencia bien acompañada.

La pobre niña llegó en un lastimoso estado á casa de su tía. Su debilidad era tal, que el cansancio del viaje, unido á la emoción que le produjo el ver á su familia, le causaron un profundo desmayo.

La marquesa, alarmada, convocó á los facultativos, que declararon á la paciente en un estado muy grave. Esta declaración fué una sorpresa para Clemencia, pero no sorpresa aflictiva ni angustiosa, al contrario, pasado el primer sobresalto, consideró, que si Dios la llamaba á sí, le haría un beneficio, pues por desgracia no se hallaba ca-

costumbres inglesas, haya prohibido el domingo la manifestación pública de protesta contra la no ejecución de esa ley que, por serlo, debiera de haber sido ya aplicada por igual, sin distinción de grandes y pequeños industriales y comerciantes?

En Inglaterra centenares de millares de ciudadanos se manifiestan todos los días en la vía pública, sin que nadie resulte lesionado por ello. En cambio en la Francia republicana las manifestaciones públicas se prohíben, aún siendo justas, y al realizarse á despecho del que manda, resulta más evidente la injusticia de la prohibición, y el orden público casi siempre aparece más ó menos hondamente perturbado.

¿Será verdad que los hombres estamos fatalmente condenados al eterno dualismo?

A. VINARDELL-ROIG.

París, Enero 1907.

## Desde Fernán Núñez

### CONFERENCIAS

Continuando la serie de conferencias anunciadas por el Círculo Católico de esta localidad, el domingo último disertaron con gran acierto y persuasiva elocuencia los señores don Arturo Franco Castro y don Manuel Lazo Hurtado, consiliario el primero y secretario el segundo de dicho Centro.

Con gran precisión, naturalidad y energía desarrolló don Arturo Franco, en brillantes y elocuentes párrafos, el tema *Influencia que la caridad ejerce entre los hombres*, demostrando hasta la saciedad que ella es la clave de la solución del magno problema social que en vano tratan de resolver estadistas y filósofos cuando buscan la solución únicamente de tejas abajo, atendiendo sólo al aspecto jurídico de la misma y prescindiendo en absoluto del orden religioso.

Después de analizar con gran acierto la desigualdad que reina entre los hombres, tomando como punto de partida el hecho universal que la revela, pasó á estudiar la esencia de la naturaleza humana, y del examen de nuestras distintas capacidades y aptitudes dedujo con gran rigor lógico aquella desigualdad.

Pero el bálsamo consolador de la caridad, añadió, borra todas las diferencias y hace que el rico descienda hasta la humilde choza del pobre y que el pobre se eleve hasta la suntuosa morada del potentado, fundiéndose la gratitud con el consuelo, y resultando de esta fusión efluvios de puro amor que alejan de los corazones los odios y rencores para dar paso á los más tiernos sentimientos fraternales.

Mostró claramente cómo la Iglesia, desde su divino fundador hasta nuestros días, predicó constantemente la caridad como virtud redentora, como la más loable de todas las virtudes, haciendo notar que Dios entregó al rico, sólo en administración, los bienes que posee, y que es en él un deber ineludible el administrar bien, compartiendo con el pobre su fortuna.

No menos feliz estuvo don Manuel Lazo en su disertación. Propúsose demostrar, cómo es compatible el republicanismismo con el catolicismo, disipando de esa suerte el falso concepto que, por desgracia, se halla á la orden del día en este punto, hasta el extremo de que se hacen sinónimas las palabras republicano y anticatólico ó anticlerical.

Sin prescindir del orden teórico hizo hincapié en el práctico, desenvolviendo su tesis en el hermoso campo de la poesía.

Después de precisar el alcance de la frase *Dad á Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César*, y de hacer generales consideraciones pertinentes al asunto, recordó al célebre poeta Bernardo López García, republicano convencido y católico ferviente.

Recitó algunos de sus poemas, y con tal arte, que dejó grata impresión en todo el auditorio.

No cabe duda que Fernán Núñez avanza por la vía del progreso: pueblo esencialmente

agrícola, laborioso y emprendedor, aspira también á elevar su nivel intelectual y moral.

Prueba fehaciente es el numeroso público que asiste á estas conferencias, y prueba no menos fehaciente es el espíritu protector que anima á sus habitantes, quienes concurren diariamente á inscribirse como socios para que, acrecentados los ingresos del Círculo, pueda este desarrollar con amplitud sus hermosos planes.—*El Corresponsal*.

28 Enero 1907.

### TAURINAS

## ANGEL GARCÍA (PADILLA)

Casi borrado de la memoria de los aficionados se encontraba este matador de alternativa hasta que el telegrafo nos trajo la noticia de que había toreado en Ayamonte el día 8 de Septiembre.

Toreó en Cortegana el día 10 del propio mes; el 13 fué á Constantina, sustituyendo á *Canisero*, y los días 26 y 27 siguientes trabajó en Llerena.

En estas cinco corridas, toreadas todas en el mes de Septiembre, dió muerte á 12 toros.

DON CUARTERO.

### Sección oficial

Extracto del *Boletín oficial* del día 30 de Enero:

**Gobierno civil.**—Anuncio de solicitud de autorización para instalar una línea eléctrica con destino al suministro de alumbrado y fuerza motriz á los pueblos de Doña Mencía, Luque y Baena.—Circulars anunciando la contrastación de pesas y medidas en el partido de Córdoba, y el domicilio del verificador de contadores de gas.

**Ayuntamientos.**—Listas electorales de compromisarios para senadores de Palma del Río y Aguilar.—Secciones de los de Villanueva de Córdoba, Zahares y Fernán Núñez para la formación de las juntas municipales.—Anuncios del nombramiento de secretario del de Fernán Núñez y de las vacantes de las plazas de farmacéutico y Veterinario titulares de Puebla de San Pedro. Relaciones de los mozos de Encinas Reales y Priego comprendidos en el reemplazo actual, cuyo paradero se ignora. Anuncios de tener expuestos al público el de Montilla el padrón de cédulas personales, los de La Carlota y Nueva Carteya los repartimientos vecinales de consumos, y el de Baena las cuentas municipales de los años comprendidos del 1895 al 98, ambos inclusive. Idem de la subasta que celebrará el de Hornachuelos para el arriendo de los consumos. Distribución de fondos del de Córdoba para satisfacer las obligaciones del mes corriente.

**Junta Diocesana de construcción y reparación de templos.**—Anuncio de subasta de obras.

### PRONÓSTICOS DEL TIEMPO

El primer periodo dura hasta el 6 de Febrero con cuarto menguante. Es el tiempo vario y frío. Las ligeras depresiones situadas al Sudoeste han pasado al Mediterráneo y parecen retenidas por la acción atractiva de los Alpes.

En el citado mar el temporal es bastante violento, principalmente en las costas italianas y francesas. En nuestra península la temperatura se hace áspera; nieva en las montañas y caen algunos chapascos.

Estas mismas condiciones del tiempo continúan durante el periodo del 7 al 12 de Febrero con luna nueva.

La persistencia de las depresiones mediterráneas sostiene las corrientes aéreas del Norte, sintiéndose frío y notándose heladas, serias que pueden ser muy dañosas.

En el Cantábrico se desarrollan temporales duros que repercuten luego en el Mediterráneo, haciendo el tiempo áspero y vario.

Cambia bastante el régimen atmosférico en el periodo del 13 al 20 de Febrero con el cuarto creciente.

Por Suecia entra una fuerte borrasca que se estaciona en el centro de Europa y que, ayudada por las bajas presiones, aún existentes en el Mediterráneo, produce una gran corriente aérea en las regiones frías. En consecuencia, tenemos nieves y temperatura cruda, desapacible, casi invernal, con heladas, más terribles allí donde circunstan las montañas mantegán el cielo despejado durante las noches.

Este periodo se presenta muy vario, y el temporal adquiere más ó menos intensidad, según la citada borrasca se acerque más ó menos á nuestras latitudes.

La borrasca del centro de Europa se aleja hacia Rusia y Siberia hasta perderse en los mares polares, y con esto mejora el tiempo, que es más bonancible en el último periodo de Febrero, esto es, del 21 al 28, con la luna llena.

### Comisión provincial

#### Sesión del 28 de Enero

Extracto de los acuerdos tomados en esta sesión:

Dirigir un telegrama de felicitación al excelentísimo señor don José Sánchez Guerra por haber sido elevado al alto puesto de gobernador del Banco de España.

Informar al gobernador civil de la provincia en el sentido de que procede aprobar, con una pequeña modificación, el presupuesto carretero del partido de Pozoblanco para el año actual.

Informar á la misma autoridad de que debe concederse la autorización que solicita el Ayuntamiento de La Carlota para imponer arbitrios extraordinarios.

Informar también de que procede autorizar las expropiaciones de terrenos del término de Puente de San Juan necesarias para la construcción de la primera sección de la carretera de la estación de dicha villa á la aldea de Jauja.

Autorizar al presidente de la Diputación para que adquiera un objeto con destino á la tómbola de caridad que organiza el Centro Regional Bático, establecido en Madrid.

Pasar á informe de la Contaduría una instancia de don Ramón Robles del Río, auxiliar de la dirección del hospital de Agudos, solicitando una remuneración de 250 pesetas en el presente año.

Aprobar la distribución de fondos para satisfacer las obligaciones del mes corriente. Y conceder el ingreso en la Casa Socorro Hospicio á Arseli, Pablo y Catalina Buendía Espino.

### TRIBUNALES

#### Suspensión

La vista de la causa instruida en el juzgado de Pozoblanco, por el delito de cohecho, contra Rafael González Herrera y seis más, que estaba anunciada para empezar ántesayer en la sesión segunda de esta Audiencia, se suspendió hasta el octavimestre próximo, por no haber comparecido todos los testigos que consideraba indispensables la representación del Ministerio público.

#### Juicio oral

Hoy, ante la sección primera, se verá en juicio oral y público la causa instruida en el juzgado de Castro del Río, por amenazas, contra José Rojano Veredas y otro. Les defenderá el abogado señor Gutiérrez Ravé y les representará el procurador señor Cáceres.

### DE HACIENDA

He aquí la nota de los talones de cuenta corriente que la Delegación de Hacienda de esta provincia expedirá hoy contra la sucursal del Banco de España, para su entrega en las oficinas de Hacienda á los interesados:

Señor Administrador principal de Correos 659 80 pesetas.—D. Lás Córdoba, pesetas 13.111 98.—D. José Navarro 11.776 71.—D. Antonio Córdoba 8 818.—D. Joaquín Cejballo 3.850.—D. Angel Sanz 5.220.—D. Don Angel López 25.690.—D. Jerónimo Toledo 6 415.—D. Eduardo Gálvez 12.000.—D. Don Diego Quirós 352 40.—D. Rafael Manrique 23.831.—D. Ramón Villalobos 13 500.—D. José Coscollano 5 767 11.—D. Antonio Lama 3.388 28.—D. Francisco de Viguera, pesetas 45 425 35.—D. Antonio Sevilla 541 17.—D. José Vaca 99 000.—D. Federico Montalvo 333 75.—D. Rafael Martín 2.152 90.—D. José López 7.000.—D. Fernando Romero, 615.—D. José Ariza 94 50.—D. Francisco Prados 1.800.—D. Mariano de Viguera 1.418 32.—D. Pedro Sierra 685 82.—D. Miguel Tortosa 419 57.—D. Luis Rivero 2 497 45.—D. Manuel Wandemberg 112 50.—D. Félix de C. Izquierdo 480.—D. Cristóbal Blanco, pesetas 1.146 23.—Sr. Presidente de la Audiencia 8 000.—D. Antonio Horacio 1.162 63.—D. Federico G. Villa 3.142 92.—D. Manuel Galindo 2.331 02.—D. Rafael Rosa 1.773 96.—D. Francisco García 2.225 83.—D. Manuel Enriquez 2.123 72.—D. José Trebas 809 38.—D. Ricardo Gómez 286 66.—D. Julio Boger 470 83.—D. Augusto Torres 4.175 54.—D. Felipe Perea 3 311 27.—Sr. Depositario pagador 19.806 38.

### GACETILLA

—La Alcaldía.—Ayer se hizo cargo interinamente de la Alcaldía de esta capital el primer teniente de Alcalde don Rafael Jiménez Amigo, á quien hizo entrega, en uso de lieencia, el alcalde propietario señor García Marín.

—Nuevo canónigo.—Como oportunamente anunciamos, ayer tarde se posesionó de la Canongía pontificia vacante en esta Santa Iglesia Catedral, por defunción de don Miguel Mejías, nuestro antiguo y respetado amigo don Mariano Amaya y Castellano, digno rector y cura propio que ha sido durante muchos años de la parroquia de San Lorenzo. El señor Amaya y Castellano fué acompañado en la toma de posesión de la prebenda con que ha sido agraciado por Su Santidad el Papa Pío X, por gran número de amigos. Enviamos al nuevo Canónigo de la Santa Iglesia Catedral nuestra afectuosa felicitación, que ha sido extensiva al excelentísimo Cabildo.

—El pantano del Guadalmellato.—Favorablemente informado por la Jefatura de Obras públicas de esta provincia, ha sido remitido al Ministerio de Fomento el expediente relacionado con la construcción del pantano del Guadalmellato, proyecto de gran trascendencia para Córdoba.

—Gran Teatro.—He aquí la lista de la compañía cómico-lírica que inaugurará la temporada en el Gran Teatro el sábado próximo: *Primeros actores y directores*, don Casimiro Ortas y don Casimiro Ortas (hijo).—*Maestro concertador*, don Arturo Isaura.—*Tiplotes*, señoras María Severini, Amalia Isaura, Feligros Pujol y Luz Barriarero.—*Tenor*, don Manuel Pérez Campos.—*Baritono*, Andrés Mora.—*Tenor cómico*, José Bóvalo.—*Bajo cómico*, José de la Puerta.—*Actores genéricos*, Guillermo Aiba y José Baena.—*Segundo tenor*, Pedro Jiménez.—*Tiple característico*, doña Juana Sanz.—*Segunda característica*, doña Juana Colina.—*Segundas partes*, señoras García, Fraiz, Pardo y Chacón. Señoras Larrion, Palares, Bermejo y Pérez R.—*Apuntadores*, don Antonio Perra y don Remigio Fissowich.—*Veinticuatro coristas* de ambos sexos.—*Archivo*, Sociedad de Autores.—*Sastrería*, don Juan Vil, de Madrid.—*Peluquero*, don Rafael Hoyo.—*Maquinista*, don José Prados.—*Representante*, don Aurelio González Rendón.

—Nuestros artistas.—Tratando el periódico madrileño *España Nueva* de la Exposición instalada en el Circolo de Bellas Artes, dice lo siguiente: «Uno de los expositores que más muestran extrema originalidad es Romero de Torres, con sus cuadros *María Rosario* y *Carmen*, admirables figuras de mujer, cuyas espirituales cabezas, llenas de expresión, recuerdan al Greco. Puede decirse que éste ha sido el «clon» de la Exposición.» Repetimos nuestra felicitación al amigo y paisano.

—Nombramiento.—Ha sido nombrado beneficiario de la Santa Iglesia Catedral de Barcelona el coadjutor de la parroquia de Santa Marina, de Córdoba, don Francisco Castillo Fernández.

—Teatro Circo.—La compañía dramática que actúa en el Teatro-Circo del Gran Capitán, bajo la dirección de don Francisco Tressola, celebrará esta noche una función popular á beneficio del público, con gran rebaja de precios, en la que estrenará el interesante melodrama basado en una novela del escritor francés Javier de Montipia y titulado *La panadera ó el crimen de Alforville*, obra de gran espectáculo, que será representada con alicrezo y decorado *ad hoc*.

—Trabajo notable.—La prensa de Jerez, al dar cuenta de una velada literaria celebrada por la Extensión Universitaria de aquella población, elogia cumplidamente uno de los trabajos leídos sobre *La educación doméstica*, original de la ilustrada profesora de la Escuela Normal de Maestras de Córdoba doña Rosario del Riego, á quien felicitamos con este motivo.

—Estadística demográfica.—Según datos del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante

el pasado mes de Diciembre fué el siguiente: nacimientos 1.331, de ellos 57 ilegítimos; Natiidales por 1.000 habitantes 2 79. Defunciones 1.109, clasificadas del modo siguiente: fiebre tifoidea 14; fiebres intermitentes y caquexia palúdicas 11; viruela 45; sarampión 14; escarlatina 1; coqueluche 2; difteria y orup 6; gripe 34; tuberculosis 62; enfermedades del sistema nervioso 115; idem del aparato circulatorio y respiratorio 279; idem digestivo 151; idem génito urinario 21; septicemia purpural y otros accidentes purpúricos 16; vicios de conformación 55; senectud 42; muertes violentas 19; otras enfermedades 222, resultando una mortalidad de 2 33 por 1 000 habitantes.

—Accidente.—Anteanoche, en el Alcazar viejo, resbaló y cayó en la vía pública un individuo, fracturándose la pierna derecha. Fué curado en la casa municipal de socorro y después conducido á su domicilio.

—Detenciones.—La guardia civil del puesto de Pueblonuevo del Terrible ha detenido á un sujeto reclamado por la autoridad judicial de aquel partido, y á dos obreros de la Compañía carbonífera de dicha villa, que riñeron y se maltrataron, hiriendo además, de una pedrada, á un guarda jurado que intentó separarlos.

—Hallazgo de caballerías.—En el cortijo llamado de «Amargosa», del término de esta capital, han aparecido abandonadas dos yeguas y una perra, cuyas señas coinciden con las de las tres caballerías robadas hace pocos días de la finca «El Sotillo», del término de Almodóvar del Río.

—Cura al estómago el Elixir Saiz de Carlos Colmo de la ignorancia.—Desconocer que el dulce «Polo» fácil de explorar es el de «Orive».

—Para gozar completamente los buenos efectos del baño, perfumase con la aromática «Agu de Florida de Murray & Lanman». No sólo refresca el cuerpo, su grata influencia se hace ad sentir en la mente. Vigoriza y reanima. 34

—Subasta.—El día 7 de Febrero, á las doce de la mañana, se efectuará ante el Notario don Diego del Río, en la casa de préstamos «La Contianza», la subasta pública de los lotes cumplidos de alhajas, ropas, muebles y demás efectos.

—Herniados (Quebrados).—Vuestra curación la obtendréis con el *Cinturón electro-reductor (Braguero electro-magnético)* del doctor M. Caldeiro. Es el único recomendado por la clase médica, porque la corriente electro-magnética que se desarrolla por simple contacto, hace que el tejido cicatricial adquiere la fuerza perdida y vuelve á reconstituirse, llegando á desaparecer la hernia. La contención simétrica perfecta hace que no desviando la parte que está en contacto con la hernia, esta se encuentre siempre reducida, punto principal para que pueda la corriente electro-magnética ejercer su acción sobre el mismo punto herniado. Es elástico, no tiene aceros ni metales, siendo completamente adaptable y especial para montar á caballo y dedicarse á toda clase de trabajos. Precio del Cinturón completo, 50 pesetas. Pídanse detalles y boletín de medidas al Dr. M. Caldeiro, Puerta del Sol, 9, Madrid.

—Para Carnaval.—Se realizan infinidad de adornos de todas clases á precios baratísimos. Gaanates lana forrados á una peseta par; mitones y guantes para niños, en todos tamaños; corbatas gasa, cintarones y otros mil artículos á precios muy reducidos. Guantes Galy en todos colores, tamaño corriente y largos, los venden en el establecimiento de pasamanería «La Sevillana». Le trados 24.

—Subasta.—El miércoles 6 de Febrero, á las doce del día, tendrá lugar en la casa de préstamos «La Fortuna», calle Santa Victoria, número 8, la subasta pública de los lotes que están cumplidos y no hayan sido renovados ó desespeñados.

—Dinero.—Por alhajas todo su valor. Se presta por ropa, efectos, escopetas, revólvers, cuadros de valor, abanicos y objetos antiguos. Horas de despacho de ocho de la mañana á nueve de la noche; los días festivos se cierra á la una. «La Fortuna», Santa Victoria, 8.

—Préstamos.—A buen deudor que tenga buen fiador. San Miguel, 4 dup.

### SECCION AMENA

El vigía  
Vientos y lluvias ayer  
anunció la luna llena;  
como hubo invisible eclipse  
nadie vió las consecuencias.  
Pensamiento  
Cuando dos mujeres jóvenes murmuran  
por lo bajo, no hay que dudarlo: hablan  
de otra amiga suya.  
Cantar  
La vida es corta ó es larga,  
según lo que nos importa:  
es larga cuando se sufre  
y es corta cuando se goza.  
De sobremesa  
En una escena.  
Enseñando la resta el maestro á un  
alumno, le dice:  
—Figúrate que á tu padre le debe un  
amigo veinte duros y le paga siete: ¿cuánto  
le podrá exigir al deudor?  
—Veinte duros.  
—Veo no conozco la resta.  
—Verdad; pero conozco á mi padre.

### Sección religiosa

Santo de hoy.—San Ignacio, obispo, y San Cecilio, obispo y mártir.—Mañana.—La Purificación de nuestra Señora.  
Jubilico circular.—Hoy en la iglesia del Hospital de los Doctores, costado por don Rafael Barrios y Enriquez, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costado por doña Carmen Millán, por su hijo don Antonio Berjano.

angustiarle. Esto volví á montar á su marido en su habitual despecho, y prorrumpí en quejas y sarcasmos.

Una infinidad de esos pequeños lances de que se compone la vida doméstica, venían cada día á dar nuevo realce á esta incompatibilidad de naturalezas.

Un día, Fernando trajo á su mujer una lindísima estampa iluminada, de esas que todos vemos y miramos sin escandalizarnos—¡tal es el poder de la costumbre!—Representaba á Venus acariciando á Adonis. Clemencia nada sabía de la impúdica mitología, ni menos de las preocupadas prerrogativas y de las abstraídas reglas de la belleza del desnudo. En casa de su tía, casa montada á la antigua, sólo el famoso Mercurio, envuelto el torso en una airosa banda y adornado con alas, como la representación de un espíritu, había tenido el privilegio de bajar del Olimpo al patio de aquella morada. Así fué que apenas comprendió Clemencia lo que miraban sus ojos estáticos, cuando uniéndose á la exquisita pureza de su alma la debilidad en que su estado enfermizo y excitado había puesto á sus nervios, prorrumpió en sollozos de tedio, de vergüenza y de angustia, tapándose el rostro con ambas manos. Fernando al pronto se quedó parado: no comprendía; pero atribuyendo enseguida esta exquisita y delicada expresión de pureza, en una niña que sólo conocía su convento, á escrúpulos de monjas, prorrumpió en cuanto vulgar sarcasmo ha inventado la grosería contra éstas, acabando por decir á Clemencia que una mujer como ella debería no haber salido nunca de su convento, en lugar de haberse prestado á ser la mujer de un militar.

Esta vida temible al lado de un hombre que sólo define bien la palabra *atros*, digno marido para una de esas emancipadas, que dicen con un candoroso cinismo que

quieren amantes ó maridos que las sobrepujen en audacia y energía; esta vida, decimos, si bien era tolerable á la encantadora mansedumbre de alma de Clemencia, no lo fué á su naturaleza física.

Así era que se desmejoraba sin notarlo ella misma con espantosa rapidez. Sus huesos se señalaban al través de su pálido y amarillento cutis; no se alimentaba ni tenía quien cariñosamente le obligase á hacerlo. En breve no tuvo aliento para moverse; y ella, tan hacendosa y tan dispuesta, pasaba sus días tendida inerte sobre un sofá, siempre paciente y siempre conforme, y sin aún compadecerse á sí misma, lo que es un consuelo grande.

Habían pasado dos meses, y los buques que iban á llevar la tropa á Valencia se hallaban prontos á darse á la vela.

Clemencia, no obstante, no estaba capaz de poder seguir á su marido.

Fernando se vió en la necesidad de escribir á sus padres el mal estado de salud en que se encontraba su mujer, que le obligaba á separarse de ella y dejarla á su cuidado, hasta que terminada la guerra pudiese volver á su lado.

El día en que Fernando comunicó á su mujer que iba á partir, y que ella permanecería durante su ausencia en casa de sus padres, lloró ésta con amargo desconsuelo.

—¿Lloras por dejarme? le decía con ironía Fernando; ¡pues me hace gracia! Tu amor, ya que te empeñas en persuadirme de que amor sientes, es un amor de cuaremas, con unas lamentaciones en sí bemol, que hubiesen encantado á Jeremías, que era un marido pintiparado á tí.

Clemencia, en realidad, se había apegado á su marido, porque era su marido. Como otra Santa Mónica, espera-



# SECCION DE AVISOS

## CHOCOLATES DE CONFIANZA. - DEMETRIO CABRERA

Proveedor de la Real Casa y de S. S. Pio X. — Premiadados con Medalla de Plata en Córdoba 1903, de Oro en la Exposición Regional Andaluza de 1904 y en la Internacional de París de 1904.—Gran Diploma de honor y Medalla de Oro en París 1905.

Entrada libre en la Fábrica. — ALFAREROS, 11. — POZOBLANCO

NOTA.—Para pedidos en esta capital D. Francisco Rojano Cerro.—AMBROSIO MORALES, 20.

Desconfiad de las imitaciones.-- Pedid siempre

## EMULSION MARFIL AL GUAYACOL

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao, con Hipofosfitos de Cal y Sosa y Guayacol  
PREMIADA EN LA EXPOSICIÓN DE ALEJANDRIA

Emplastos Perforados Americanos de Fieltro rojo ó sea bayeta encarnada  
del **Dr. Winter**



**CURAN**  
Reumatismo,  
Resfriados,  
Dolor de riñones,  
Dolor de espalda,  
Dolor de pulmones,  
Lumbago,  
Ciática,  
Contusiones,  
etc.

LOS EMLASTOS perforados americanos de fieltro rojo del **Dr. Winter** infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud. Estos emplastos son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.

Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter son los únicos verdaderos y eficaces.—Cuidado con las imitaciones.—Exijase siempre la marca del Dr. Winter.—Cura como por encanto.—Boticas y Droguerías.

## MORRHUOL CHAPOTEAUT



Representa los Principios activos del Aceite de Hígado de Bacalao despojado de su materia grasa é indigesta. Ofrece á las madres de familia el medio de hacer tomar á sus hijos este medicamento sin repugnancia. El MORRHUOL se administra en forma de pequeñas cápsulas redondas que equivalen á **Cinco gramos de Aceite** cada una. Las experiencias efectuadas en los Hospitales de París han probado que el MORRHUOL fortifica con rapidez á los niños enclenques, linfáticos y que se resfriaron con frecuencia. — PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

## PHENIX ASSURANCE COMPANY L<sup>D</sup>

Establecida en Londres desde 1792

COMPAÑIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
Legalmente autorizada para trabajar en España desde el año 1887

CAPITAL SOCIAL, libras. . . . . 2,668,800  
y su Haber excede actualmente de . . . . . 1,700,000  
Esta compañía ingresa anualmente, por primas de seguros, más de 40 millones de pesetas. En los ciento veinte y cinco años de su existencia ha satisfecho siniestros por la respetable suma de 952 millones de pesetas. Es la compañía que ha emitido, en los Estados Unidos, la póliza más importante del mundo, asegurando 17,880,158 dollars. Director general en España, Prosper C. Lamothe, Málaga. Subdirector en Córdoba y su provincia, ENRIQUE VIGUERA, CONDE ARENALES, N.º 3

## JOSÉ MOLINA Y MOLINA

GRAN FABRICA DE MUEBLES DE LUJO Y SENCILLOS

CON TALLER MECÁNICO MOVIDO A VAPOR  
Construcción muy esmerada.—Buenas maderas

NUEVOS MODELOS

EBANISTERIA, TAPICERIA Y COLGADURAS

Precios muy limitados.—Buenos embalajes.—Se facilitan catálogos y presupuestos gratis á quien los solicite.  
Plaza de Colón, n.º 7 — CÓRDOBA — Esquina calle Torres-Cabrera

## PICON DE ORUJO

En los almacenes de los Sres. Carbonell y Comp.ª, calle Conde Arenales, número 6, se vende picon de orujo al precio de 12 reales el hectólitro, sin saco. El mismo puesto á domicilio, 13 reales.

¿QUERÉIS APAGAR LA SED?  
¿QUERÉIS COMER A GUSTO?  
¿QUERÉIS DIGERIR BIEN?

**SIDRAL**  
EFERVESCENTE EN FRUTOS  
TEIXIDÓ  
Anís  
Limón  
Naranja  
Plátano  
Granada  
Manzana  
Fresa  
Frambuesa



## FOTOGRAFIA

T. MOLINA, FOTÓGRAFO DE LA REAL CASA

Retratos por todos los procedimientos  
Fotografías al platió últimas novedades de París.  
APROVECHAD LA OCASION  
Contando esta casa con grandes existencias de material y tarjetaría de lujo, hace una gran rebaja de precios en ciertos trabajos se los confía.  
Antes de retratarse en ninguna otra visitad la exhibición de trabajos y tomad nota de la nueva tarifa de precios.  
Para mayor comodidad del público se hacen trabajos á domicilio sin aumento alguno en la tarifa.  
Calle de Gondomar, 5.—Córdoba

## LOS GRANDES REGENERADORES DEL SISTEMA.

### ZARZAPARRILLA

### PILDORAS de BRISTOL



Infalibles remedios para el REUMATISMO, las HEMERIAS y las ENFERMEDADES DE LA BASTURIA y LA FIEBRE.

Limpian, purifican, dan nueva sangre, nueva vida.

### LAS PILDORAS

son puramente vegetales y no tienen igual como purgante, agridulce, fácil de tomar, y de seguro efecto en el HIGADO y el ESTOMAGO.

PREPARADAS ÚNICAMENTE POR  
**LANMAN & KEMP, NEW YORK.**  
de venta en todas las Farmacias y Droguerías del Mundo.

## AGUAS DE VACAR EN CAMPO ALTO

Según el análisis practicado por el Dr. D. Enrique Ortega y Mayor, la clasificación de estas aguas es acidulo-carbónicas-bicarbonatadas ferruginosas, variedad Litúnicas.  
Análogas á las tan célebres de Spr en Bélgica Similares aynas son también las no menos renombradas de Forges en Francia.  
Según el folleto con el dictamen de los principales Médicos de Madrid y provincias, que se remite gratis, son especialísimas para combatir con verdadero éxito las Anemias, Clorosis, Glucosuria ó Diábetes sacarina, Gota, Reumatismo, Infartos del hígado y del bazo, Dispepsia, algunos casos de Albuminuria y cólicos nefríticos.  
También se emplean con gran resultado en la Metritis, esterilidades y perturbaciones menstruales, en las del sistema nervioso, especialmente en la Neuritis, y de estas en la Neurastenia y en las del estómago de carácter asténico.  
En el depósito general, Realaje 77, Córdoba, se facilitan folletos, tarifas y cuantos datos se deseen y se venden estas aguas embotelladas.  
Exclusivamente para esta población se venden botellas de un litro, sin etiqueta, pero precintadas, á 0'65 pesetas una, que devolviendo el casco resultan á 0'25 pesetas.  
Botellas de un litro con etiqueta 1 peseta una.  
Idem de medio id. con id. 0'70 id. id.

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el Instituto PASTEUR

### EFICACIA Y ACCION RAPIDA

## VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los Anémicos, los Convalescentes, los Tísicos, los Ancianos y á toda persona desganaada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.  
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

## SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Cresosolado  
El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO  
las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS  
las BRONQUITIS CRÓNICAS  
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, París y en las principales boticas.

## ENRIQUE VIGUERA ESPEJO

Corredor Colegiado de Comercio  
CONDE DE ARENALES, 5  
CÓRDOBA

Compra y venta, con la mayor rapidez, de papel de la Duda perpetua, Amortizable, Acciones del Banco de España, Cédulas Hipotecarias y toda clase de valores.

Se hace almoneda á bajos precios de un sombrero de construcción especial para matar automáticamente las chinches, una cuna de hierro, un horrotillo de plancha y una butaca de rejilla. Pueden verse á cualquier hora, Madera baja, 21.

Se venden dos escaparates de tienda, completos, con magníficas lamas de 1'41 x 1'74, entrepuños gruesos de cristal, varias puertas de cristales de una pieza y algunos ceneros más, todo muy barato. Razón, Alfonso XIII, 38. 10-1

Se venden puertas y ventanas con cristales, en la calle Mascarones, núm. 10. 5-1

En el establecimiento de ultramarinos de Juan Jiménez Osuna, Gondomar, 2, se vende dulce membrillo, lata de 2 libras, 1'60 pesetas; manteca Hamburg, lata, 2'50; leche condensada, lata, 1; langostinos, lata 1'4, 1'30; queso bola extra, kilo, 3; idem idem corriente, kilo, 2'40 y 2'75. 4-1

El domingo 27 de Enero se extravió un libro de Meditaciones en la iglesia de la Compañía ó por las calles Letrados, María Cristina y Cister, hasta el núm. 28. La persona que lo entregue se le gratificará y agradecerá mucho. 10-1

Desde el día se hace almoneda de toda clase de muebles de casa y de diferentes puertas de madera, de 11 á 4 de la tarde, en la calle Miraflores, 7, barrio de San Miguel. 10-1

Se ruega á la persona que haya encontrado una boa negro de mongolia, desde la calle de San Pablo hasta la de Marmol de Bañuelos, lo devuelva en la fonda Europa, San Pablo, 33, y se le gratificará si lo desea. 3-1

Ocasión.—Se venden, procedentes de empedros, los efectos siguientes: portamonedas plata, de señoras; cadenas oro, de caballeros; zarzillos de diamantes; otros de brillantes; un fichero metal; un teodolito; un revólver Smith; una máquina de coser, de pie, nueva; un mantón de Manilla; una colcha damasco; un velo blanca, negro, y una mantilla blanca, blanca. Razón, Santa Victoria, núm. 8. 11

Se vende cebada, á 20 reales fanega, en la calle Antonio Fernández Grilo, núm. 4. 5-5

## LA CONFIANZA

Gran taller de muebles de todas clases

DE JOSÉ BAEZ PÉREZ

El dueño de este nuevo establecimiento tiene el gusto de ofrecer al público en general un gran surtido en muebles de todas clases, á precios sumamente baratos.

PLAZA DEL POTRO

El día 4 del próximo mes de Febrero, de doce á una de la tarde, se verificará en la administración del Excmo. Sr. Duque de Tarifa y de Denia, en Puente Jénil, la venta en subasta privada del orujo procedente de la presente cosecha de aceitunas de la fábrica de aceites de Castillo Anzur. El pliego de condiciones puede verse en las oficinas de dicha administración. 6

Se vende cebada y trigo y carros de paja de 100 arrobas á 32 pesetas, calle Escuela, 4. 5-1

Arrendamiento.—Se hace desde el día de un departamento, comedor, cocina y cómodas habitaciones en la hacienda de Lo de Fuentes, término de Linares. Para tratar Conde del Robledo núm. 2. 5-5

Venta.—Desde el día se hace del hurt' llamado del Escudo, situado en el egido del Campo de la Verdad. Para tratar del precio Duques. 3. 5-5

Desde el día se arrienda la cochera, cuadra y pajar que existen en la casa calle Ramirez de Arellano, 8, duplicado. También se arrienda desde el día la casa de recreo de la huerta llamada de Saldaña, á dos kilómetros de esta capital. Para tratar de las dos, en la calle de Osario, 10. 10-2

Desde San Juan en adelante se arrienda la casa núm. 15, calle Lope de Hoces, con cuadra y cochera. Para tratar, en la misma razón. 10-2

Desde San Juan próximo se arrienda una casa nombrada Venta-Nueva, situada en el kilómetro 20 de la carretera de Córdoba á Almadén y á uno de la estación ferrea de Obejo. Para tratar en Córdoba, San Pablo, 5. 10-2

Desde el día se arriendan los pisos altos de la casa núm. 3, calle de Gondomar, donde está situada la camisería de Copete. Con el mismo se puede tratar. 90

Se venden de fincas rústicas y urbanas, se venden en la imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA, Conde de Cárdenas, 18, antes Letrados.

## LA CORDOBESA PASTELERÍA

El dueño de este establecimiento tiene el honor de recordar á su numerosa clientela y al público en general que ha llegado la ocasión de poder comprar los verdaderos pasteles de cidra y de carne, las ricas empanadas, tortillas y bollos de manteca; pero lo que, dada la práctica que tenemos, podemos ofrecer, son las incomparables y legítimas perrunas que tanta fama y renombre le han dado á esta casa, por ser su especialidad en Córdoba y fuera. San Pablo, 9.

Un matrimonio sin hijos, que sabe leer y escribir, solicita una portería ó otra ocupación doméstica, dentro ó fuera de esta capital. Informará, calle de los Judios, núm. 3. 4-2

Arrendamiento.—Desde el día se hace de la casa Carrera de la Estación núm. 10, entera ó por pisos. Para tratar Carrera del Pretorio, Almoneda de Maderas «San Rafael». 10-6

Arriendo de cortijo.—Se arrienda para entrar en San Miguel de este año, sembrando huertos y rastrojos, el cortijo Casa Tejada alta, en este término. Para tratar, con don Rafael Ayustante, calle de Saravia, 5. 20-5

En 30 pesetas mensuales se arrienda desde el día la casa calle Emilio Castelar (antes Linares) núm. 74. Darán razón en la inmediata, número 76. 10-8

## Nuestra Señora de los Dolores

Colegio de señoritas, situado en la calle Valiáres, núm. 24, á cargo de la señorita doña Amalia Pastor Arévalo. Precios convencionales. 15-6

Almoneda.—En la calle Gran Capitán, número 8, se vende: una mesa lavado de palo santo, siete divanes, dos rinconeras de comedor, un bufete de nogal, dos librerías de nogal, otra idem más pequeña de alamo, dos estufas para gabinete y una cocina económica grande. 10-3

Cooperativa verdad en comestibles finos, Horno del Cristo y Bataneros, 2. Este acreditado establecimiento, desoso de favorecer al público cordobés, vende con esta fecha, á precio que nadie podrá ceder, los artículos de inmejorable calidad; extenso surtido en dátiles de Berbería se acaba de recibir, como también el rico vino dulce malagueño. Visitad dicho establecimiento y veréis la verdad. Horno del Cristo y Bataneros, 2. 4-3

Se alquila desde el día para la temporada de Primavera, una buena casa de nueva construcción, en pintoresco sitio de la sierra. Dará razón, casa de Esteban Gómez, almacén de ultramarinos, Plaza de Sagasta, 1. 8-2

Desde el día se arrienda el piso principal de la casa Cardenal González 129; tiene tres balcones frente al Triunfo. Llave y condiciones Osario 8. 46

## LA ESTRELLA

## SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

DIRECCION GENERAL: MADRID  
TETUAN, 17 Y 19 Y PRECIADOS, 3, PRINC.

Capital social. . . . . 10.000.000  
Valores depositados en garantía. . . . . 12.000.000

Seguros contra incendios.—Seguros marítimos.—Seguros sobre la vida.  
Seguros de paquetes por ferrocarril.  
Administradores depositarios y banqueros de la Sociedad.

Banco de Gijón. Banco de Cartagena  
Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo  
Subdirector en las provincias de Granada y Córdoba.

DON ANTONIO CAROTTE Y BARBERO  
OFICINAS: ALFAROS 28 CORDOBA

## LABORATORIO MICROBIOLÓGICO DE CÓRDOBA

62, REALEJO, 62  
Vacunación preventiva contra la rabia en el hombre y los animales por los métodos Híggis, y el del Instituto Pasteur, de París. Vacunación diaria contra la viruela. Tiene para inocular tres personas, una peseta.

## JOSÉ BAREA É HIJO

Ventas por mayor y menor de carnes de cerdo, vaca y semillas  
Calle Toril, núm. 14

Cerdos, á 7 1/4 reales kilo.—Lomos, á 95 reales arroba.—Jamones frescos, á 90.—Magro (jamón y paletilla) á 92.—Manteca pella, á 99.—Pajarillas, á 74.—Tocino fresco, á 84.—Huesos de espinazo, á 42.—Cabezas de cerdo, á 34'50.—Chorizo, á 13 reales kilo.—Morcilla, á 7 reales kilo y á 50'50 arroba.—Menudos, de 40 á 50 reales.—Tripa fresca, á real vara.—Idem salada, á 0'60.—Idem de tornera, á 0'40.—Tocino salado, á 9 reales kilo.—Idem añejo, á 11.—Jamones añejos, á 16.  
Para fuera: Toc no añejo del país, á 118 reales arroba.—Idem salado idem, á 88.—Idem añejo extranjero, á 95.—Idem fresco sin sal, del país, á 80.

## LA HIGIÉNICA

AGUA VEGETAL DE ARROYO, premiada en varias Exposiciones científicas con medallas de oro y plata; la mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa; es inofensiva y refrescante en su grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable británica. De venta en perfumerías y peluquerías.  
Deposito Central: Preciados, 56, principal, Madrid.  
OJO CON LAS IMITACIONES. Exigid la marca de ARROYO, y en el producto que cierra la caja la firma de ARROYO.

## Máquinas de hacer medias, Calcetines y toda clase de géneros de punto

Las más perfeccionadas y de mayor producción. De nueve á catorce pares en las diez horas de trabajo.  
Se venden desde 200 Pesetas con un litro para la existencia.

REPRESENTANTES  
J. A. CONSTANT  
CALLE PEDRO LÓPEZ SIN NÚMERO (entre el 28.—CÓRDOBA)

## VINO PINEDO DE KOLA COMPOSTO

(Tónico nutritivo) kola, coca, ensao, guarana y feldio fosfórico. Canvaletocnia, anemia, equitismo, afecciones nerviosas y cardiacas. Recomendado en el embarazo, lactancia, las crisis, digestiones difíciles, fatiga intelectual y corporal. Puntos de venta: Parroquia de Plazuela Cruz 10 y Gran Vía 14, Bilbao. En Córdoba D. Francisco Avilés, plaza de Santa y Barrio ferrocarril.

## AGUA DE SOLARES

Especialmente recomendada para la NEURASTENIA y enfermedades del ESTOMAGO.

La mejor AGUA DE MESA por la ausencia de sabor mineral, á pesar de sus comprobadas propiedades medicinales. Pídase en

HOTEL Y RESTAURANTE

ÚNICO DEPÓSITO PARA CÓRDOBA Y SU PROVINCIA  
Señores MARQUÉS Y URBANO  
ALFAROS, 11, 13 Y 17

PRECIO: Botella de un litro, 0'75 peseta.—Id. de medio litro, 0'50 peseta

# CASANA, DENTISTA MARQUÉS DE BOIL, 2 Sucesor de M. BELMONTE